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� 부착과 정착

(1) 개요

철근과 콘크리트의 경계면에서 활동에 저항하는 것을 부착이라 하고, 철근의 단부가 콘크리트 속에

서 빠져나오지 않도록 고정하는 것을 철근의 정착이라 한다. 

1) 부착효과가 생기는 이유

① 이형철근 표면의 마디에 의한 기계적 작용

② 콘크리트와 철근표면의 마찰작용

③ 시멘트풀과 철근 표면의 교착작용

(2) 부착강도에 영향을 주는 요소

1) 철근의 표면상태 : 이형철근의 부착강도가 원형철근보다 크다. 

2) 콘크리트의 강도 : 콘크리트의 강도가 클수록 부착강도가 크다. 

단, 철근의 항복강도는 부착강도와 무관하다. 

3) 철근의 지름 : 동일한 단면적일 때 작은 철근을 여러개 사용하는 것이 부착에 좋다. 

4) 철근의 피복두께 : 피복두께가 클수록 부착강도가 크다. 

5) 철근의 배치방향 : 블리딩(bleeding)현상으로 상부철근이 하부철근보다

부착강도가 저하된다. 

6) 콘크리트 배합, 다지기

� 강도설계법에 의한 철근의 정착

τu

ld

T=As∙fy
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(1) 정착방법

1) 매입길이에 의한 정착

① 이형철근에 한해서 사용

② 충분한 길이를 콘크리트 속에 묻어서 콘크리트와의 부착에 의해 정착력을 확보

2) 갈고리에 의한 정착

① 원형철근에는 반드시 갈고리를 두어야 한다. 

② 압축을 받는 구역에서는 갈고리의 정착효과가 없다. 

3) 기계적 정착

(2) 인장을 받는 이형철근의 정착길이

정착길이 ld는 기본정착길이 (ldb)에 보정계수 (α, β, λ)를 곱해서 구하며, 

최소 ld는 30㎝이다. 

1) 기본정착길이

2) 보정계수

① 철근배근 위치계수 (α) 

㉠ 상부철근 : 1.3 

㉡ 기타철근 : 1.0 

② 에폭시 도막계수 (β)   

㉠ 피복두께가 3 db 미만, 또는 순간격이 6 db 미만인 에폭시

도막철근, 철선 : 1.5

㉡ 기타 에폭시 도막철근 : 1.2 

㉢ 도막되지 않은 철근 : 1.0 

③ 경량콘크리트 계수(λ) 

㉠ fsp가 주어지지 않은 경우 : 1.3 

㉡ fsp가 주어진 경우 : 

As∙fy = U∙ld∙τu

∴ ld =         (U : 철근의 둘레길이 π∙d) 
As∙fy
τu∙U

ldb =           (db : 철근의 공칭직경) 
0.152db∙fy

fck

≥ 1.0
1.8 fck

fsp
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㉢ 일반콘크리트 : 1.0 

(3) 압축을 받는 이형철근의 정착길이

(4) 인장을 받는 표준갈고리의 정착

압축을 받는 구역에서 갈고리는 정착효과가 없으며, 최소 ldh는 8 db이상 또는 15㎝

이상이어야 한다. 

1) 기본정착길이

2) 보정계수

① 철근의 항복강도

② 콘크리트 피복두께 : 0.7 

③ 띠철근 또는 스터럽 : 0.8 

④ 과다철근 : 

⑤ 경량콘크리트 : 1.3 

⑥ 에폭시 도막된 갈고리철근 : 1.2 

3) 철근다발의 정착길이

- 3개로 된 철근 다발 : 각 철근의 정착길이에 20% 증가

- 4개로 된 철근 다발 : 각 철근의 정착길이에 33% 증가

(5) 철근의 이음

1) 철근이음의 일반사항

① 철근은 이어대지 않는 것을 원칙으로 한다. 

② D35이상인 철근은 겹칩이음을 해서는 안된다. 

③ 휨부재에서 서로 접촉되지 않는 겹침이음으로 이어진 철근의 순간격은

겹침이음 길이의 1/5 또는, 15㎝중 작은값 이상 떨어지지 않아야 한다. 

④ 용접이음은 철근 항복강도의 125%이상의 인장 또는 압축력을 발휘할 수
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최소 ldb는 20㎝이고, ≥20㎝≥0.004∙db∙fy0.08∙db ∙fy
fck

fy≤ 4,000㎏f/㎠인 철근

lhb= ≥15㎝≥8 db
305∙db

fck

fy= 4,000㎏f/㎠ 이외의 철근 :  
fy

4,000

소요As

배근As
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있는 연결이어야 한다. 

⑤ 보통 철근 다발을 전부 겹칩이음 해서는 안된다. 

2) 인장(이형)철근의 겹이음

겹침이음 최소길이 (ld)는 30㎝이상이어야 한다. 

① A급이음 : 1.0 ld

② B급이음 : 1.3 ld

3) 겹침이음 길이

① A급이음 : 배근철근량이 소요철근량의 2배이상이고, 겹침이음된 철근량이 총철근량의 1/2이

하인 경우 A급이음으로 한다. 

② B급이음 : A이음에 해당되지 않을시 B급이음으로 본다. 


